

主笔 赵恩霆 整理

## 加沙停火谈判取得进展

18日晚,一位匿名的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)官员透露,哈马斯与以色列就分阶段释放被扣押人员和停火协议进行的谈判取得了重大进展。这位官员说,在停火协议第一阶段,以色列要求哈马斯出于人道主义原因释放34名以方被扣押人员,主要是所有剩余的妇女和儿童,包括以军女兵以及病人和老人。作为回应,以色列将释放尚未确认数量的因安全原因被以方拘押的巴勒斯坦人,包括一些被判终身监禁的囚犯。

这位官员声称,协议第一阶段为期42天,在此期间以色列将允许大量人道主义援助物资,以及用于修复和重建加沙地带医院和公共设施所需的设备进入加沙地带。此外,以色列还同意在协议第一阶段从加沙地带人口稠密的地区撤出。他还补充道,尽管各方都同意在协议第一阶段重新开放加沙地带南部与埃及接壤的拉法口岸,但谁将控制该口岸的问题尚未解决。

当天,美国总统国家安全事务助理沙利文也表示,美方对加沙地带停火谈判的进展持谨慎乐观态度,目前谈判已接近尾声。沙利文说,只要斡旋方施加足够的推动力,以色列和哈马斯也作出相应承诺,协议就能达成。他同时指出,目前谈判面临的一个障碍是需要哈马斯提交在停火协议第一阶段释放的被扣押人员名单。

而就在此前一天,以色列经由媒体给停火谈判的乐观情绪泼了一盆冷水。三名匿名的以方知情人士告诉以色列瓦拉新闻网,近几周谈判的确取得进展,但以色列与哈马斯仍有重大分歧,主要是哈马斯坚持要求停火和换人协议应导向长期停火。

另一名消息人士批评以色列防长卡茨等以方高级官员就停火问题发表乐观言论。后者16日告诉以色列议员,与哈马斯的停火协议“前所未有”地接近达成。“这种话对谈判没有帮助,同样会误导公众,让人产生错误的希望。”一名巴勒斯坦消息人士告诉以色列公共广播公司,关于停火协议即将达成的报道“夸张且过于乐观”。

一些知情人士告诉《以色列时报》,哈马斯担心特朗普明年1月上台后,会允许以色列在第一阶段停火结束后,恢复对加沙地带的军事行动。一名以色列官员说,以总理内塔尼亚胡相信,特朗普再度入主白宫后,以色列在加沙地带恢复军事行动会比拜登执政时“有更多灵活性”。这名以色列官员和两名阿拉伯国家外交官、一名美国知情官员均表示,哈马斯方面也作出了相同评估,因此寻求以色列保证第一阶段停火到期后不会重启战事。

加沙地带停火谈判近期取得显著进展的原因,在于哈马斯作出重大让步,就以色列撤军条件展现灵活性,暗示准备允许以军在第一阶段停火期间继续驻扎在加沙地带与埃及之间的“费城走廊”以及把加沙地带一切为二的“内特拉姆走廊”。

按《耶路撒冷邮报》分析,中东地区和国际形势近期剧变对哈马斯非常不利。一是以军继续在加沙地带行动;二是卡塔尔在特朗普当选美国总统后调整立场,向哈马斯海外领导层空前施压;三是黎巴嫩真主党遭以色列重创,这是决定性因素。随着叙利亚巴沙政权被推翻,伊朗无法经由叙利亚陆路通道向黎真主党继续供应武器,哈马斯陷入孤军作战。

随着以色列黎巴嫩真主党达成停火协议并开始从黎南部撤军,以及以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的停火谈判取得重要进展,加之以军近期通过大规模空袭近乎摧毁了叙利亚的战略军事能力,以色列被爆可能在几周之内决定对也门胡塞武装发起“终极打击”。此前,以军参谋长哈莱维曾将以军在叙利亚境内的行动称为开辟“第四条战线”——前三条战线分别是在加沙地带、巴勒斯坦约旦河西岸地区和黎巴嫩。如果以色列对胡塞武装“全面动手”,也门将成为以军的“第五条战线”。



以色列要开辟「第五战线」?

这是12月16日拍摄的戈兰高地上的以军士兵。 新华/路透

## 摧毁叙利亚的军事战力

12月8日巴沙尔政权被叙反对派武装推翻当天,以军便第一时间出动空军精锐部队“翠鸟突击队”,占领了位于戈兰高地具有战略意义的赫尔蒙山叙利亚一侧。那里距离戈兰高地以色列占领区大约10公里。以总理内塔尼亚胡当天还视察戈兰高地以色列占领区,声称1974年以色列同叙利亚签订的两军脱离接触协议已经“崩溃”,他命令以军进入缓冲区,以防止“敌对势力”占领。这是自1974年脱离接触协议签署以来,以色列首次在戈兰高地缓冲区设置阵地。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带。以色列在1967年第三次中东战争中占领戈兰高地,对这一战略要地实施控制和管辖,拒绝归还叙利亚。国际社会不承认戈兰高地为以色列领土。赫尔蒙山位于叙利亚与黎巴嫩边界,最高峰海拔2814米,是地中海东海岸地区最高点。一些军事分析师说,如果以色列在赫尔蒙山部署雷达和电子战设备,可以居高临下监视监听黎巴嫩和叙利亚大片地区,防范低空无人机袭击。

当天,以军还对叙利亚首都大马士革等地的数十个军事目标发动大规模空袭,炸毁担心可能落入“敌对势力”之手的叙政府军遗留武器装备。按照一名以军消息人士的说法,那次空袭的强度非常高,意在摧毁战略性武器,包括军事基地、存放先进导弹的仓库、防空系统和武器生产设施、科学研究中心等。据一些叙利亚反对派媒体报道,以军7日晚至8日晨还空袭一座“化学武器工厂”。

叙利亚《祖国报》10日报道称,以军已进入大马士革西南部的盖泰纳地区,此地距离大马士革市区仅约20公里。对此,以军予以否认,称以军驻扎在戈兰高地缓冲区和靠近以叙两国边境的防御点,旨在保护以色列边境。与此同时,以军持续对叙境内发动大规模空袭,打击目标包括空军机场、海军舰队和军港、防空系统以及武器弹药库等。《以色列时报》11日报道说,以军估算已摧毁“巴沙尔政权70%至80%的战略军事能力”。

总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”网站发布消息称,8日至10日,以色列对叙利亚发动了大约310次空袭,摧毁了叙境内大量重要军事设施。该组织主管阿卜杜勒-拉赫曼说,9日以军在不到12小时内空袭叙利亚全境逾百个目标,是叙利亚历史上遭受的最猛烈空袭。《耶路撒冷邮报》援引以色列安全人士的话报道说,这些打击“极大拓展了以色列空军的行动自由”。

“叙利亚人权观察组织”网站18日发布的消息显示,8日以来以军战机在叙利亚全境实施大约498次空袭,主要针对空军基地及其设施,包括仓库、飞机、雷达系统和军事信号站、科研中心及武器弹药仓库。

按照以军参谋长哈莱维的说法,以军地面部队眼下正在四条战线行动,分别是加沙地带、巴勒斯坦约旦河西岸地区、黎巴嫩和叙利亚。17日,以总理内塔尼亚胡视察以军8日以来在占领的戈兰高地缓冲区的赫尔蒙山山顶前哨基地,这是以色列在任领导人首次进入叙利亚领土。当天,内塔尼亚胡还在赫尔蒙山山顶召开了安全会议。内塔尼亚胡宣称,以军将在赫尔蒙山驻扎,“直至另有协议保证”以色列的安全。

(下转A15版)

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元  
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)